

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Adulcen encargos todos los correos...

Noticias y comunicados a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes...

Los suplementos se repartirán gratis...

NÚMERO DEL DÍA 5 CÉNTIMOS

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO LEONCIO RODRIGUEZ

DIRECCION TELEGRAFICA

Se publica todos los días, incluso los domingos...

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION

NÚMERO ATASADO 10 CÉNTIMOS

Cuestión magna

La isla debe ser auto-productora

A una distinguida personalidad extranjera residente entre nosotros...

El citado señor extranjero, que sigue muy de cerca los grandes problemas económicos...

Las medidas de previsión que se están adoptando en todos los países demuestran cuan grandes y justificadas son esas inquietudes.

Esta falta universal de subsistencia no se debe exclusivamente a la escasez de comunicaciones marítimas...

Pero no hay que mirar tan solo a las tristes realidades del presente; hay que dirigir también la mirada al porvenir...

Los precios del hierro y de todos los demás minerales continuarán siendo muy altos...

Las contribuciones subirán necesariamente, pues en algunos países la deuda de guerra excederá por sí sola del total del presupuesto...

Las perspectivas, como se ve, no pueden ser más sombrías. Los hechos, los números, las estadísticas son de una elocuencia abrumadora...

A esta gran lucha por la vida debe aprestarse nuestra tierra, porque no hay que perder ni un solo día, ni un solo momento.

Si no queremos tocar más de cerca las consecuencias de la gran hecatombe universal, debemos prevenirnos, adoptando rápidas y salvadoras medidas.

Todas ellas, en primer término, deben tender a convertir la Isla en auto-productora; es decir, que Tenerife debe aspirar a producir las provisiones de boca que un mundo pobre y hambriento le regateará cada día más.

deben tender a convertir la Isla en auto-productora; es decir, que Tenerife debe aspirar a producir las provisiones de boca que un mundo pobre y hambriento le regateará cada día más.

Nuestro interlocutor nos dice algunas resoluciones, pero como ellas no cabrían en este artículo, las dejamos para otros en que seguiremos reflejando la opinión de dicho señor extranjero sobre cuestiones de tan vital interés para la Isla.

PENINSULA

Las Juntas de Defensa

Continúan su actuación silenciosa las Juntas de Defensa militares. Últimamente han celebrado distintas reuniones, tomándose acuerdos interesantes.

Pronto se renovará la Junta Central del Arma de Infantería, y que uno de los acuerdos que en las citadas reuniones se ha tomado es el siguiente: Una vez verificada la renovación de la Junta Central, los individuos sobre los cuales recae la elección dejarán de prestar servicio activo en la milicia, y cobrando íntegramente sus sueldos, residirán en el pueblo de la provincia que sea más conveniente para servir los intereses del arma.

Parece ser que el objeto de este acuerdo es ocultar el lugar donde tenga su residencia dicha Junta Central para que ésta pueda actuar y resolver en todo caso libremente.

Dice el coronel Planell

El periódico «El Noticiero Universal» publica unas declaraciones del coronel don Francisco Planell, presidente de la Junta de Defensa de Artillería, acerca del asunto del ascenso del coronel Galarza.

Afirma el señor Planell que no han sido las juntas de defensa, sino el Cuerpo de Artillería, quien se ha opuesto al ascenso, porque el señor Galarza carece de los requisitos legales y le falta aptitud para el ascenso por no haber prestado los servicios militares indispensables ni ejercido dos años en destino de plantilla.

Ha añadido que el coronel Galarza es símbolo de un sistema que se desmorona, porque está fundado en la influencia y el favor.

Petición de autonomía

El presidente de la Diputación de Guipúzcoa, en nombre propio y en el de sus compañeros de Vizcaya y Alava, se ha dirigido al jefe del Gobierno pidiendo les fije día para el acto de la entrega del Mensaje que las Diputaciones vascoas elevan al Gobierno en demanda de una mayor autonomía.

El programa mínimo de Cambó

Ha sido muy comentado el objeto del último viaje del señor Cambó a Madrid.

No creemos aventurarnos diciendo que en la entrevista que celebró con el marqués de Alhucemas formuló las siguientes pretensiones, amenazando, de no atenderse, con la retirada del Gabinete de los dos ministros catalanes:

1.ª Disolución de las actuales Cortes dentro del mes actual.

2.ª Provisión de los Gobiernos civiles con personas ajenas a la carrera administrativa.

3.ª Suspensión de los nombramientos de alcaldes de Real orden.

4.ª Habilitación de los jueces y registradores de la propiedad y de abogados en determinadas condiciones para ejercer la fe pública notarial en las próximas elecciones generales.

En lo que se refiere a la primera de las pretensiones, con la comunicación de que va acompañada, puede calificarse de exigencia pública y notoria, ya que existen diversos e importantes núcleos políticos contrarios a la disolución del Parlamento; y por lo que toca a la habilitación para ejercer la fe pública notarial, entraña un peligro gravísimo y quizás contraproducente para el fin que persiguen los reclamantes.

El regionalismo extremeño

Varios diputados de Extremadura, al frente de los cuales se halla el marqués de la Frontera se han ofrecido al «leader» de los regionalistas señor Cambó para ingresar en las filas del regionalismo.

MOZO de comedor, con bastante práctica en el servicio, se ofrece para poner mesas en hoteles o casa particular, y para servir. Honorarios módicos.—Dirigirse a la calle de Santa Rosa de Lima (antes Cardón) número 14, o a los mandaderos en la plaza de la Constitución.

LA GUERRA Información del día

Los sangrientos combates de Cambrai

Prosigue encarnizadísima la lucha local en las inmediaciones de las aldeas de Fontaine Notre Dame y Bourlon. El comunicado alemán dice que fueron tomadas de nuevo y vueltas a perder otra vez por los británicos. El comunicado de Haig dice que los ataques locales emprendidos por los británicos en las cercanías de las mencionadas aldeas, convirtieron en luchas muy reñidas.

El enemigo muy reforzado—dice Haig—nos disputó el avance con gran determinación y la lucha cambió de suerte varias veces durante el día. Las tropas británicas lograron finalmente avanzar sus líneas y capturaron más de 500 prisioneros.

Un corresponsal describiendo la terrible lucha en las inmediaciones del bosque Bourlon, aldeas de Moeuvres y Fontaine, dice que el enemigo continúa concentrando refuerzos cerca de Cambrai, aunque no puede ya desembarcarlos en la estación por estar ésta bajo el fuego de los cañones británicos.

Esta antigua población ha sido evacuada por el elemento civil, quedando únicamente las tropas combatientes. Todo el material ha sido retirado lo más rápidamente posible.

Añade el referido corresponsal que «órdenes muy terminantes han debido llegar del Alto Mando a los generales divisionarios y jefes de regimientos, que se mantengan en el sector de Cambrai.»

La captura del bosque de Bourlon amenaza una de las más importantes líneas de comunicación alemanas; además de la amenaza que representa a la población.

Se explica, por lo tanto, la terrible resistencia de los alemanes que han arrojado a la brecha sus mejores tropas—entre ellas la tercera división de la Guardia—para recobrar el terreno alto del gran bosque.

A pesar de los numerosos esfuerzos y del carácter en extremo violento de los contraataques alemanes, en contra de las nuevas líneas británicas del bosque, no han logrado abrirse paso ni siquiera a través de las defensas avanzadas.

EL CACIQUISMO

Al señor Alcalá Zamora que tiene hecha una muy exacta definición del caciquismo español, y aun a los periódicos, que coinciden todos en la abominación de este mal, les pediría yo que patrocinaran la idea de buscar la garantía de que no va a fracasar en una franquicia caciquil, el impulso renovador que, mal o bien, ha producido los pasados y los presentes sucesos.

Los mismos ministros catalanes y el señor Cambó, la luz que les guía, no conceden a este problema mucha importancia porque no conocen a España, porque no saben cómo en la tierra gallega y en las montañas asturianas, y en los latifundios extremeños, y de Despeñaperros abajo, el caciquismo es una fuerza superior a la ley y a la Justicia y al Poder público; cómo es cruel e inicuo, cobarde y delincuente. Decir a los ciudadanos de estas regiones que se basten a sí mismos, es una burla cínica, que sólo puede concebirse por un caso de ignorancia como el que ha padecido el ministro de la Gobernación.

Para ir a unas elecciones generales, que no sean una triste repetición de las vergonzosas pasadas, es preciso crear un órgano de revisión; acaso con la autoridad de un Ministerio nuevo, o acaso con la autoridad moral del Instituto de Reformas Sociales. Después de todo, ninguna obra social hay en España más apremiante ni trascendental como esta de restablecer el derecho ciudadano. Esta labor de destruir las redes del caciquismo ha de ser una obra de fe y de amor, de entusiasmo y desinterés. Estudiar distrito por distrito, y caso por caso, para salvar a España, alejando de las funciones públicas a los que hicieron de ellas granjería y sultanato, no puede ser función de burócratas. Mucho menos de hombres escépticos como el actual ministro de la Gobernación, al que, seguramente, se le ha secado el corazón en tantos años de nutrirlo con la prosa árida de los recursos contentiosos.

Después de lo declarado, con grave error, por el señor Bahamonde, no hay, sin duda, dejación de funciones de Gobierno, en entregar al Instituto de Reformas Sociales esa obra previa de reintegración, de reconstitución, de revisión del derecho ciudadano,

Del comunicado de Haig se deduce que los ingleses avanzan sus líneas lentamente y con gran oposición por parte de los alemanes pero dice categóricamente «avanzamos nuestra línea y capturamos más de 500 prisioneros.»

No dice nada de la tercera captura y pérdida de Fontaine y Bourlon. Muy bien pudieron ser capturas y pérdidas imaginarias, con fin de justificar las pérdidas.

No hay que olvidar que los alemanes, dijeron oficialmente que «volvieron a sus manos» el pueblo de Langemarck y las posiciones perdidas, cuando, según afirmó Haig, ni siquiera intentaron recobrarlo.

El Mando alemán tuvo al fin que admitir que, «después de encarnizada lucha, las ruinas de Langemarck quedaron en manos del adversario.»

Cada día se ve más claro que el golpe del tercer ejército británico ha sido de consecuencias muy graves para la estabilidad de la línea Hindenburg.

El primero de Abril de 1917 el mariscal Hindenburg dijo: «El frente occidental está tan sólido que puede aguantar cualquier ataque.»

No disponemos de espacio para citar todos los golpes que se le han dado a la línea Hindenburg; pero recordemos solamente los de Vimy y Craonne, en Abril; los de los franceses en Verdun; los de Mesines-Witschaete; la serie de golpes en Ipres; la de la Malmaison; y ahora la de Cambrai, cuyas operaciones han valido a los ingleses solamente más de 120 000 prisioneros.

Creemos que la línea Hindenburg no tenga la solidez que tenía el 1 de Abril; es más, creemos que se tambalea. ¿Podrán los alemanes apuntalarla? «That is the question.»

Dice un telegrama, que unos ladrones penetraron en el palacio del káiser, en Wilhelmöhe, cerca de Cassel, y se llevaron numerosos objetos de gran valor histórico. «La necesidad no reconoce ley», habrán dicho los cacos.

sin la que no podrá llegar esta situación ni ninguna otra a unas elecciones sinceras y honradas en que baste la propaganda de cada Ideal para que pueda darse a conocer la voluntad nacional.

«O esa solución o entregar la dirección de las elecciones, no a los presidentes de las Audiencias, harto contaminados de convivencia con los políticos, profesionales, sino a los coroneles de la Guardia civil. Ellos, acaso, de todo el tinglado actual, son los únicos que pueden ahuyentar a los caciques como ahuyentaron a los ladrones y a los asesinos. Y es triste que en España, antes de ahora y ahora haya que pedir a la fuerza y esperar únicamente de la fuerza, el restablecimiento del derecho, el cumplimiento de la ley y el Imperio de la Justicia.»

Dionisio PÉREZ.

VIDA TEATRAL

«El amigo Manso», de Zaldúa

La humanidad que el maestro Galdós creara en sus novelas perduradas de las páginas del libro a las tablas de la escena.

«El amigo Manso», es de las novelas del maestro una de las de más recio urdimbre, donde el pensamiento llega a inexploradas y remotas zonas espirituales, tras de un proceso psicológico que en cada momento tiene perfecta coordinación y norma.

Máximo Manso, corazón recto, inéditas todas sus cualidades afectivas, entregado a la soledad de un gabinete de estudios y al análisis de los axiomas filosóficos, cuando ama, ante su espíritu no se levanta un nuevo teorema que determinar, sino el ímpetu de una llamarada que saltó de improviso, transformando una ternura del corazón, que sorprende por insospechada.

Y en estas razones, rápidamente esbozadas, se asienta la explicación del mayor de los aciertos del arreglado de la novela, don Francisco Acela. Es en el segundo acto, cuando culmina la revelación del proceso amoroso que en el corazón del protagonista de la comedia forjaron las asechanzas de la vida; es que en esa misma unidad de tiempo, cuando

Irene la niña tornada en mujer, llega a definir las diferencias de dos sentimientos que hasta allí se confundieron en un corazón.

Para llegar a estas consecuencias, el psicólogo y el novelista dispuso de muchas páginas en la novela; en el teatro, el comediógrafo ha tenido que acomodarse con unos vigorosos rasgos, con unos trazos certeros.

El primer acto de la comedia, sobresale por lo bien enfocado de las escenas, por lo ameno, vivo y jugoso del diálogo. En el tercero se va al desenlace, sin olvidar ninguno de los elementos escénicos que en el libro hay aprovechables.

La interpretación fue excelente. Ricardo Puga supo sostenerse durante toda la obra en la difícil serenidad que es el carácter del protagonista.

El público, que llenaba por completo el Odeón, aplaudió calorosamente al final de todos los actos, hizo salir repetidamente a escena al maestro Galdós, y al final de la obra hubo de levantarse el telón muchas veces, convirtiéndose los aplausos en entusiasta homenaje al insigne novelista.

Ecós de sociedad

Ayer se embarcó para Las Palmas el inspector general de Correos, marqués de Casa Flores, que va a girar una visita de inspección a aquella Administración.

—Se encuentra restablecido de su reciente enfermedad, el conocido banquero, don Nicolás Dehesa.

—Ayer regresaron de Las Palmas, a donde fueron a tomar parte en el concurso hípico celebrado recientemente en aquella ciudad, el profesor de Equitación don Joaquín Paniello, y el oficial de Caballería don Antonio Moreno.

Reciban nuestra cordial felicitación por el triunfo obtenido.

—Restablecido de su enfermedad marchó ayer para Las Palmas, con el fin de incorporarse al correo interinsular «Pueyventura», el oficial del mismo, don Francisco Jordán.

—En el mismo vapor llegaron también de la Península, los jóvenes estudiantes don Luis Fera, don Adalberto Rodríguez y don Miguel Mascareño y el señor don Enrique Pons.

—Procedente de París han llegado los conocidos jóvenes don Federico López y don Francisco Acuña.

—Ha fallecido en el hotel Quineys, en Las Palmas, doña Mercedes Armas y Almeida, esposa del capitán del ejército territorial, don José Pérez Felipe.

—También ha dejado de existir una pequeña niña, hija del comerciante de aquella plaza, don Federico Delgado Montenegro.

—Se encuentran entre nosotros, procedentes de Santa Cruz de la Palma, el farmacéutico don Conrado Hernández y el oficial de Infantería, don Juan Castañón.

—En Las Palmas se halla ya restablecido de su grave enfermedad, el interventor de la casa de los señores Elder Dempster y Compañía, mister Víctor E. Pavillard, muy conocido en esta capital.

—De Las Palmas han llegado los señores don Rafael Romero y don Juan Caró y familia.

—Se encuentra en esta capital, donde se propone pasar una larga temporada, el respetable y distinguido señor don Ricardo Ruiz, padre de nuestro querido amigo, el director del periódico «Las Canarias», don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

—Ayer estuvo en esta capital, de paso para Las Palmas, el comandante de Marina de aquel puerto, don Juan Antonio Gener, que viene de la Península.

—De Las Palmas regresó ayer el secretario del Juzgado de La Laguna, don Fernando Curbelo.

—Ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad, nuestro querido amigo don José Suárez Madan.

Lo celebramos.

—Ayer se embarcaron para la Comera, nuestros amigos don Domingo, don Arturo y don Esteban Mora.

—De la Península regresó ayer el sargento de este regimiento de Infantería, don Matías Aguiar.

—Ayer fué conducido a su última morada, el cadáver del oficial cuarto de este Gobierno Civil, don Dionisio Morales Hernández, asistiendo numerosa concurrencia a su sepelio.

Reiteramos nuestro pésame a la dolida familia.

El duelo fué presidido por el señor Pérez Alcalde como jefe del personal y en representación del Gobernador civil que no pudo asistir por tener que presidir la Junta de Subsistencias.

—En el vapor «Delphin» regresó ayer de su viaje a la Península, el coronel de Artillería, don Antonio Moreno Luna.

De la provincia

Por la amnistía.

La sociedad de dependientes del comercio de Las Palmas acordó solicitar la amnistía para los delitos políticos, dando curso a los telegramas siguientes:

«Presidente Consejo Ministros, —Junta Directiva nombre Centro Dependientes Comercio Industria Las Palmas acordó solicitar respetuosamente vuestro amnistía concedida por medios más rápidos amnistía a todos los procesados del Comité de la última huelga.—Presidente José A. Cabrera.»

«Julian Besteiro, Penal Cartagena.—Junta Directiva Centro Dependientes Comercio Industria acordó solicitar Gobierno amnistía Comité huelga y enviarnos mensaje simpático.—Presidente, José A. Cabrera.»

La emigración

Más de ochocientos campesinos esperan embarcar para Cuba, sugeridos por los agentes explotadores.

Mientras las islas se despueblan, quedándose sin hombres, éstos se van a centenares, burlando la ley de Emigración y sin ninguna clase de garantías.

La Prensa protesta contra ello, así como de la exportación constante que viene haciéndose de cereales y artículos de primera necesidad para los puertos de Marruecos.

Carbón en el mercado

La Junta de Subsistencias acordó en la última sesión poner en la Plaza del Mercado un depósito de carbón para vender al menudeo.

Se expedirá a veinte céntimos el kilo.

Noticias varias

En la Junta celebrada por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, fué elegido académico de número en la vacante del ilustre Fernández y González, el diputado a Cortes por la Palma, don Pedro Poggio.

La votación fué muy brillante, pues de 36 académicos que concurren, 32 otorgaron su voto al señor Poggio. Este resultado es el mejor reconocimiento de los excelentes servicios prestados al Arte por el nuevo académico, durante el tiempo que desempeña la Dirección General de Bellas Artes, poniendo a contribución su cultura, su inteligencia y su buen deseo.

Los artistas madrileños, agradecidos a aquellas gestiones del señor Poggio, le eligieron también recientemente, como es sabido, presidente de la Asociación de Pintores y Escultores.

Felicitemos al señor Poggio por su elección.

Según telegrama recibido de los señores Pinillos Izquierdo y Compañía, el hermoso vapor «Barcelona», anunciado para el 14 de Diciembre, llegará fijamente a este puerto el día 13 de dicho mes, con destino a Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana.

La Comandancia de Marina de esta capital anuncia que habiendo encontrado el pallebot «Carlota», al sur este verdadero de Punta Maspalomas, una barcaza de hierro que mide de eslora 16 metros 55 centímetros, manga 4 metros 58 centímetros, sin que tenga alguna otra señal a su costado que el número 213, lo hace público para que las personas que se crean con derecho a ella se presenten a deducirlo en la Comandancia, en el plazo de treinta días.

El presidente de la sección de carros de la Liga del Tránsito rodado nos ruega la inserción de la siguiente nota:

En reunión celebrada el 26 del corriente, los dueños de carros de transporte de esta capital hemos acordado aumentar los acarreos en 50 por 100 sobre los actuales precios, a partir del primero de Diciembre del corriente año, debido a las circunstancias por que estamos atravesados y teniendo en cuenta que los cereales han aumentado en más de un 100 por 100 y por lo tanto la manutención de las bestias cuesta relativamente esta misma proporción; aparte de que el trabajo se ha reducido a la décima parte a causa de no poderse exportar los frutos para el extranjero.

SE VENDE, por no poderlo atender su dueño, el acreditado establecimiento, situado en la calle de la Caña número 10, esquina a la del Pino en La Laguna.—Informarán en el mismo.

